

全國文化人才工作座談會在京召開 李書磊出席並講話

【大公報訊】據新華社報道：全國文化人才工作座談會暨全國宣傳系統先進集體和先進個人表彰大會20日在京召開。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並講話。

與會代表：培養新興領域文化人才

與會代表認為，黨的十八大以來，習近平總書記就文化人才工作作出一系列重要論述，深刻回答了建設什麼樣的文化人才隊伍、怎樣建設文化人才隊伍的重大問題，為做好新時代文化人才工作提供了根本遵循。在黨中央堅強領導下，黨管人才制度優勢不斷彰顯，文化人才隊伍素質明顯提升，創新創造活力進一步增強，為推動文化繁榮、

建設文化強國提供了有力人才支撐。

與會代表表示，文化創造核心在人，要貫徹落實黨的二十屆四中全會作出的重要部署，把育人才、建隊伍作為重要而緊迫的戰略任務，建設一支規模宏大、結構合理、銳意創新的高水平文化人才隊伍。要加強頂層設計，創新工作舉措，努力培養造就高水平文化領軍人才。要着力培育基層和青年文化人才，培養新大眾文藝、文化科技等新興領域文化人才。要完善符合文化領域特點的人才工作機制，進一步營造有利於出人才出成果的良好環境。

全國人大常委會副委員長鐵凝主持會議。國務委員譴貽琴出席會議並宣讀表彰決定。中央有關部門、有關宣傳文化單位和高校負責同志，受表彰代表等參會。



▲12月20日，全國文化人才工作座談會暨全國宣傳系統先進集體和先進個人表彰大會在北京召開。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席並講話。

新華社

每天逾400件專利獲授權 每兩小時達成1項專利轉化意向 大灣區奮力打造全球科技創新高地

【大公報訊】央視《新聞聯播》20日播發文章，題為《粵港澳大灣區奮力打造全球科技創新高地》。文章指出：

習近平總書記指出，粵港澳大灣區要圍繞建設國際科技創新中心戰略定位，努力建設全球科技創新高地，推動新興產業發展。今天的粵港澳大灣區，創新要素加速集聚，在深化合作中打開發展新天地，正以堅實步伐向國際科技創新中心的「世界標桿」加速邁進。在粵港澳大灣區，協同創新的速度能有多快？一隻機器人的「手」抓取氣球不破、雞蛋不碎，這個香港的研發成果跨過深圳河在深圳實現產業化。現在，平均每兩小時就有一項高價值專利在大灣區達成轉化意向，並且迅速對接產業鏈上下游。科學城間的「聯動」持續提速。30分鐘，香港科研人員點對點通勤直達河套深圳園區；48小時，跨境實驗設備「隨報隨檢」送達實驗室；依託科

創走廊，粵港澳聯合攻關項目增長了40%。現在，在大灣區，平均每天超過400件發明專利獲得授權。今年「深圳—香港—廣州創新集群」首次登頂「世界百強創新集群」榜首。

以機制創新破解發展難題

建設好大灣區，關鍵在創新。2012年，黨的十八大後首次離京考察，習近平總書記就來到廣東，提出廣東聯手港澳打造更具綜合競爭力的世界級城市群，為大灣區的協同創新發展奠定戰略基調。這之後，習近平總書記每次來到粵港澳三地考察都會深入創新一線。在香港，他指出，香港可以與大灣區內地城市珠聯璧合，相向而行，強化產學研創新協同；在澳門，總書記要求澳門要積極主動參與粵港澳大灣區建設，整合優質資源，深化協同發展。

不久前的廣東之行，總書記再次強調，要着力深化粵港澳合作，加強科技

創新合作和基礎設施互聯互通；要錨定建設富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群的目標，同心協力、穩紮穩打，努力實現重點突破、全面推進。2019年，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式公布，明確提出「建設國際科技創新中心」的目標。

錨定戰略目標，粵港澳三地打破壁壘、攥指成拳，以機制創新破解發展難題。「硬聯通」不斷提速。今年，大灣區鐵路運營及在建里程將達到4700公里，全面覆蓋大灣區中心城市、節點城市和廣州、深圳等重點都市圈。不久前，往來港澳人才簽注政策擴容至大灣區重點企業，科研人員跨境通勤效率大幅提升。「軟聯通」持續「上新」。廣東在全國率先實現省財政科研資金跨境撥付至港澳，累計超過6億元（人民幣，下同）。截至目前，廣東聯合港澳發布「灣區標準」262項，187項高頻政務服務事項「跨境通辦」。

一系列政策支持下，粵港澳三地間人員、資金、貨物、信息等各類要素加速流動，創新動能更加澎湃。「從0到1」的突破不斷湧現。在廣東，國際首個深海冷泉生態研究大科學裝置啟動建設，江門中微子實驗發布首個物理成

果；香港科技大學主導研發一款多功能月面作業機器人暨可移動充電站；「澳門科學一號」衛星已繞行地球超1萬圈，產生大量高精度科學數據……一個個重大突破推動大灣區不斷攀登科技創新新高度。目前，灣區已建成2家國家實驗室、45家全國重點實驗室及33家粵港澳聯合實驗室，形成多層次、高水平的科研平台體系。

再打造5個千億級新興產業集群

「從1到100」的轉化更加高效。如今，內地9市完整的產業體系和港澳先進的現代服務業、金融業和科教資源正深度融合。不久前，深圳寶安區集中發布

了500多個應用場景。陸上，280多公里的開放道路可以進行L4級自動駕駛測試；機場，最新的自動化技術可以得到檢驗；山林間，低空無人機能夠試驗更複雜的航線。這幾天，吸引了一批大灣區的創新企業前來測試。

實驗室連着生產線，如今的大灣區，新興產業聚勢騰飛。人工智能核心產業規模超過2200億元，9個萬億級產業集群築牢高質量發展根基。粵港澳大灣區以不到全國0.6%的國土面積，創造了全國1/9的經濟總量，成為我國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一。

剛剛閉幕的中央經濟工作會議再次強調「建設粵港澳大灣區國際科技創新中心」，為灣區科創發展注入新的政策紅利。當前，聚焦低空經濟、生物製造等新賽道，大灣區將再打造5個千億級新興產業集群，推動電子信息、先進裝備製造等優勢產業加快高端化、智能化轉型升級。

創新技術告別發電「燒開水」「超碳一號」在貴州商運

全球首創 中國實現超臨界二氧化碳發電

12月20日，全球首台商用超臨界二氧化碳發電機組在貴州六盤水首鋼水鋼集團成功商運，這也是超臨界二氧化碳餘熱發電技術「超碳一號」的全球示範工程，成為發電技術的進步例證。以往的發電技術原理都類似「燒開水」，但超臨界二氧化碳發電技術讓發電從此告別「燒開水」。相比現役燒結餘熱蒸汽發電技術，「超碳一號」發電效率提升85%以上，淨發電量提升50%以上。



掃碼睇片

【大公報訊】綜合新華社、央視新聞報道：「超碳一號」是中核集團中國核動力研究設計院與濟鋼集團國際工程技術有限公司、首鋼水城鋼鐵（集團）有限責任公司共同推進的15兆瓦超臨界二氧化碳燒結餘熱發電工程。「這是一種效率高、系統緊湊、輔助系統少和響應速度快的革新發電技術。」中核集團首席科學家、「超碳一號」總設計師黃彥平說，本次商運意味着全球首次將超臨界二氧化碳發電技術從實驗室推向商業落地，具有里程碑式的意義。

發電效率提升85% 減排逾千萬噸

儘管發電技術在持續進步，但不論是傳統的火力發電，還是先進的核電技術，以及各類餘熱蒸汽發電，原理都類似「燒開水」，就是用熱量將水變為水蒸氣，推動汽輪機轉動來發電。超臨界二氧化碳發電技術讓發電從此告別「燒開水」。「二氣化碳工作壓力超過73個大氣壓、工作溫度超過31℃以後，就會進入超臨界狀態，密度變大、接近液體，能儲存更多能量，同時黏度又很低接近氣體，流動阻力更小。」黃彥平解釋道，就像一個「壯漢」騎塗了潤滑油的自行車，一下就能蹬得很遠。

「相比現役燒結餘熱蒸汽發電技術，『超碳一號』發電效率提升85%以上，淨發電量提升50%以上，同時系統簡化、設備減少、運維便利。」他說。中國核動力研究設計院從2009年開始中國超臨界二氣化碳動力轉換技術研究。2023年，「超碳一號」示範工程開工。

這一技術更是有效減少溫室氣體排放的「硬科技」。中國正在推進實現「雙碳」目標，作為能源消耗和碳排放重點領

域的鋼鐵、水泥等傳統產業，通過這一技術可將大量工業餘熱高效轉化為電能。據初步測算，如果將這項技術應用於全國的燒結餘熱改造，每年可以節約標準煤483萬噸以上，減少二氣化碳排放1285萬噸以上。「除了餘熱發電，這項技術未來還有着十分廣闊的應用場景。」黃彥平表示，該技術有助於突破世界範圍內中小功率規模、中高溫熱源高效利用的技術瓶頸。

場地需求少五成 將年增收三千萬元

當前，鋼鐵、水泥等傳統產業是能源消耗和碳排放的重點領域。大量工業餘熱以廢水廢液、高溫煙氣、高溫產品以及爐渣等形式直接排放到環境中。把工業餘熱高效利用，是節能降碳的一個實招。專家表示，「超碳一號」不僅效率高，而且有系統緊湊、輔助系統少和響應速度快的優勢，連場地需求也可以「瘦身」50%。初步測算，如果將這項技術應用於全國的燒結餘熱改造，不僅為鋼鐵行業，也將為水泥、玻璃等其他行業的餘熱利用帶來技術變革。

對企業而言，在原燒結工藝不變的情況下，此次投運的項目每年可多發7000餘萬度電，發電收入增加近3000萬元（人民幣）。在不遠的將來，超臨界二氧化碳技術還可以與各種熱源組合成發電系統，在光熱發電、餘熱發電、儲能發電等領域具有良好的應用前景，為實現「雙碳」目標助力。

中核集團於2024年啟動「熔鹽儲能+超臨界二氣化碳發電」示範項目，預計2028年完成示範應用。未來，超臨界二氧化碳技術將與更多熱源組合成發電系統，在光熱發電、餘熱發電、儲能發電等領域走向應用。



▲12月20日，全球首台商用超臨界二氧化碳發電機組在貴州六盤水首鋼水鋼集團成功商運。圖為廠房外景。

「超臨界二氧化碳發電技術」三大優勢

高效率

- 理論效率可突破50%，在中高溫下效率高於傳統蒸汽朗肯循環。此外，冷端溫度可通過常規冷卻實現，對冷卻水的需求較少。

超緊湊

- 系統設備高度緊湊，體積功率密度大。由於超臨界二氣化碳工質密度高，做功能力強，整體體積可降低至蒸汽輪機的十分之一。同時採用高效緊湊的微通道擴散換熱器進一步縮小體積。此外，系統輔助設備少，有助於模塊化集成部署。

快響應

- 超臨界二氣化碳發電系統簡單，熱力過程少且無相變，流程大幅簡化。結合設備本身小型化的特點，系統內大熱惰性設備少，有利於熱量快速傳遞與轉換，顯著降低啟停與響應時間，非常適合間歇性熱源。

資料來源：中國工業報

全球十大突破性技術 各國重視

世界 領先

超臨界二氧化碳發電技術（簡稱「超碳」技術）被美國麻省理工學院評為「全球十大突破性技術」，相比傳統「燒開水」的蒸汽發電，該技術可大幅提升能源利用效率，降低碳排放。

「超臨界二氧化碳不僅密度遠高於水蒸氣，且來源廣泛、性質穩定、安全無毒，工業應用基礎好。其臨界壓力適中，臨界溫度接近環境溫度，系統可實現全流程無相變，這為提升效率和系統緊湊性帶來革命性優勢。」

中核集團首席科學家、「超碳一號」總設計師黃彥平介紹，「想像你正在往一個鋼鐵容器裏吹氣，隨着吹的氣越來越多，容器裏的氣體密度和壓力越來越大，再給容器內部升溫，形成高溫高壓環境，使內能大大增加。這個時候，給容器開一個小孔，高溫高壓的氣體快速噴出，推動一個風車拖動發電機轉動，從而實現發電的目的。衝出的氣體再被吹進容器重複這個過程。」簡言之，「超碳一號」是把「燒開水」換成了燒超臨界二氣化

碳這種能量轉換的高效介質，從而實現發電效率的大幅提升。

這項兼具高效與環保優勢的突破性技術，不僅在國內研究得如火如荼，在國際上的發展勢頭亦持續旺盛。美國能源局2015年將超臨界二氣化碳發電技術列為國家能源領域戰略性前沿技術。截至目前，美國政府和企業已投入數億美元經費開展工業級驗證和示範。日本、法國、韓國、加拿大、捷克等國也持續跟進相關應用研究。

中國工業報